



## Η ΚΥΠΡΟΣ ΣΕ ΚΡΙΣΗ



ΓΙΑ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ ΤΩΝ 2,5 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

### Είπαν "ντα" οι Ρώσοι

Ο Ρώσος πρόεδρος, Βλαντιμίρ Πούτιν δήλωσε ότι η Ρωσία συμφώνησε να αναδιαρθρώσει το δάνειο των 2,5 δις. ευρώ που παραχώρησε στην Κύπρο τέλη του 2011. Σύμφωνα με το πρακτορείο ειδήσεων Bloomberg ο Πούτιν, ο οποίος μιλούσε στο περιθώριο ενημέρωσης Τύπου στο Ανόβερο στην παρουσία και της Άνγκελα Μέρκελ, είπε ότι η χώρα του συνεισφέρει με τον τρόπο αυτό στη σωτηρία του νησιού, ύστερα από πρόσκληση της Κομισιόν.

Χωρίς να δίνονται λεπτομέρειες το πρακτορείο αναφέρει ότι η αναδιάρθρωση του ρωσικού δανείου θα αποφέρει εξοικονόμηση για την κυπριακή πλευρά ύψους 10% από το σύνολο του δανείου των 2,5 δις. ευρώ.

Την περασμένη εβδομάδα ο υπουργός Οικονομικών της Ρωσίας, Αντόν Σιλουάνοφ είχε δηλώσει ότι μια επέκταση στην περίοδο αποπληρωμής πέντε ετών και μείωση του επιτοκίου από 4,5% στο 2,5% θα ήταν βήματα που θα βοηθούσαν την Κύπρο.

# Προσπάθειες για να μην υπάρξει στάση πληρωμών

Λευκωσία: Η κυβέρνηση θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν, έχοντας βέβαια και τη συνεργασία του υπόλοιπου πολιτικού συστήματος, έτσι ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα με μισθούς και συντάξεις στο τέλος του μήνα, διαβεβαίωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Χρήστος Στυλιανίδης, στον απόηχο των δηλώσεων της Γενικής Λογιστρίας της Δημοκρατίας στη Βουλή, «για το μεγάλο πρόβλημα των κρατικών ταμείων». Παράλληλα ανέφερε ότι όσοι, είτε ασυνείδητα είτε από έλλειψη σωστής και εξειδικευμένης προσέγγισης, προτείνουν λύσεις εκτός ευρώ, οδηγούν τα πράγματα σε απόλυτο αδιέξοδο.

Σε σχέση με αναφορές της Γενικής Λογιστρίας ο κ. Στυλιανίδης είπε ότι «είναι κάτι που κληρονόμησε αυτή η κυβέρνηση, όντας στην αντιπολίτευση και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και όλοι οι βουλευτές του ΔΗΣΥ τόνιζαν και επανάληψη ότι οδηγούμαστε σε στάση πληρωμών. Δυστυχώς, αφέθηκαν τα πράγματα να πάρουν αυτή την τροπή, λόγω αναποφασιστικότητας και ευθυνοφοβίας».

Ανέφερε ότι «βρισκόμαστε όντως σε πολύ δύσκολη πολιτική και οικονομική κατάσταση, αλλά αυτή όντως η δύσκολη πολιτική και οικονομική κατάσταση επιβάλλει ορθολογισμό, σύνεση και απόλυτη εξυπηρέτηση του εθνικού συμφέροντος και των εθνικών προοπτικών».

Διευκρίνισε ότι «και αυτή τη στιγμή εκ των πραγμάτων πρέπει να επωθούμε απερίφραστα ότι όσοι, είτε ασυνείδητα είτε από έλλειψη σω-

στής και εξειδικευμένης προσέγγισης, προτείνουν λύσεις εκτός ευρώ, υποβαθμίζοντας και περιορίζοντας και την ίδια την ευρωπαϊκή ιδιότητα του τόπου, μάλλον οδηγούν τα πράγματα σε απόλυτο αδιέξοδο».

Η συζήτηση αυτή τη στιγμή που ξεκινά με τη θέση ότι μπορούν να υπάρξουν λύσεις εκτός Ευρωζώνης επισήμανε ο εκπρόσωπος, «προκαλεί τεράστια ερωτηματικά αν αυτή η θέση βασίζεται σε συγκεκριμένα και λογικά δεδομένα».

Ο κ. Στυλιανίδης είπε ότι «εκτός από τις σοβαρές πολιτικές περιπλοκές που ενέχει μια τέτοια θέση, φαίνεται ότι και σε επίπεδο οικονομικής προσέγγισης πάσχει εκ προοιμίου».

Ερωτηθείς σε ποιες ενέργειες προβαίνει η κυβέρνηση ώστε να αποφευχθεί η στάση πληρωμών και σε παρατήρηση δημοσιογράφου ότι ο πρώην υπουργός Οικονομικών, Βάσος Σιαρλί, είχε δώσει διαβεβαίωση ότι μέχρι το Μάιο δεν θα υπήρχε πρόβλημα, ο κ. Στυλιανίδης είπε ότι «δυστυχώς, οι πλείστες των διαβεβαιώσεων της προηγούμενης κυβέρνησης φαίνεται ότι δεν βρίσκονται εντός τροχιάς πραγματικών δεδομένων».

Ο κ. Στυλιανίδης διαβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση «θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν, έχοντας βέβαια και τη συνεργασία του υπόλοιπου πολιτικού συστήματος, διότι θα χρειαστεί να περάσουν νομοσχέδια που αφορούν το Μνημόνιο τις επόμενες μέρες, έτσι ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα με μισθούς και συντάξεις

στο τέλος του μήνα».

Κληθείς να πει κατά πόσο μπορεί να λυθεί το πρόβλημα με αυτόματη αναχρηματοδότηση, όπως έκανε η προηγούμενη κυβέρνηση, ο κ. Στυλιανίδης είπε ότι «δυστυχώς, εξάντλησε όλα αυτά τα περιθώρια κατά τρόπο ασύνετο, αφήνοντας ουσιαστικά τη Λαϊκή Τράπεζα να φτάσει σε αυτά τα περιθώρια 10 δις. και να υπονομεύσει τα ίδια τα θεμέλια όχι μόνο του χρηματοπιστωτικού συστήματος, αλλά και της ίδιας της οικονομίας».

«Θέλω να πιστεύω ότι αυτή τη στιγμή όλοι θα δείξουμε την απαιτούμενη σύνεση για να δοθούν οι δυνατότητες και τα εχέγγυα έτσι ώστε το κράτος να έχει τη δυνατότητα χρηματοδότησης».

Κληθείς να πει αν συζητήθηκε το θέμα αυτό με τους πιστωτές μας, ο κ. Στυλιανίδης είπε ότι «αναμένουν και αυτοί να δουν ποια θα είναι η τύχη, σε επίπεδο πολιτικής διαδικασίας, των νομοσχεδίων που έχουν σχέση με το Μνημόνιο. Ηρθε η ώρα να αρθούμε όλοι στο επίπεδο των περιστάσεων».

Πρόσθεσε ότι «όπως έχουν δρομολογηθεί τα πράγματα με το επόμενο Eurogroup και με την προώθηση των νομοσχεδίων που έχουν σχέση με το τελικό Μνημόνιο, κανονικά δεν θα υπάρξει πρόβλημα, διότι όταν έχεις ολοκληρωμένο το Μνημόνιο και πολιτικά αποδεκτό σε επίπεδο εσωτερικών διαδικασιών, προσφέρεται η δυνατότητα χρηματοδότησης».

### ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: ΠΙΘΑΝΗ Η ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΤΩΝ

Πάφος: Υπάρχει η πιθανότητα οι Κυπριακές Αερογραμμές να αναστείλουν τις εργασίες τους από τη στιγμή που η εταιρεία καταγράφει τόσο μεγάλες ζημιές και από τη στιγμή που το κράτος αντικειμενικά δεν διαθέτει ούτε τις οικονομικές δυνατότητες στήριξης αλλά ούτε και τη νομική κάλυψη, δήλωσε ο υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων, Τάσος Μπισοπούλος.

Σε δηλώσεις στην Πάφο, ο υπουργός Συγκοινωνιών επισήμανε ότι η Κυπριακή Δη-

μοκρατία είναι νομικά εκτεθειμένη απέναντι στην ΕΕ.

Η Κύπρος εγκλείεται για τη βοήθεια που έχει δοθεί υπό τη μορφή κρατικής στήριξης προς την εταιρεία και η ΕΕ έχει καλέσει την Κυπριακή Δημοκρατία να τερματίσει την οποιαδήποτε μορφή παροχής ρευστότητας προς την εταιρεία, σημείωσε.

Συνεπώς, πρόσθεσε, το ταχύτερο δυνατόν θα πρέπει να εξευρεθούν άλλοι τρόποι στήριξης της εταιρείας αφού η επιδίωξη, όπως είπε,